

化学反应速率在新版高中化学课程标准中变化及教学建议

徐逸司¹,王哲¹,郑兴² 通讯作者

(1.延边大学 理学院学科教学(化学),吉林 延吉 133002;2.延边大学师范学院,吉林 延吉 133002)

摘要:化学反应速率是高中化学原理部分的重要内容。本文对新版课程标准变化点和变化原因进行了分析,提出了教学建议。

关键词:课程标准;化学反应速率;变化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

化学课程标准是国家教育部制定的化学教学纲领性文件,对课程的研究有利于明确课程理念与内容的变化思路、角度与趋势,对化学教学的内容、方法与水平有指导作用。

1 化学反应速率在新旧两版课标中的内容对比

《普通高中化学课程标准(2017年版,2020年修订)》在原实验版“内容标准”基础上新增了学业要求,内容要求是对教师教学内容输入范畴与水平的要求;学业要求则是对学生学习后达到的输出性水平要求。新课标弱化了“测定化学反应速率”内容要求。由“知道化学反应速率的定量表示方法,通过实验测定某些化学反应速率。”改为“知道化学反应速率的表示方法,了解测定化学反应速率的简单办法”。增加了“知道化学反应是有历程的”。从“知道活化能对化学反应速率的影响”变成了“认识基元反应活化能对化学反应速率的影响”。

2 化学反应速率内容变化原因分析

2.1 弱化“测定化学反应速率”的内容要求的原因

从课程目标看,二级主题“化学反应速率”,主要发展“科学探究与创新意识”“证据推理”化学学科素养。要求“知道化学反应速率的表示方法,了解测定化学反应速率的简单办法”。要求实验探究任务从定性水平上升到定量水平,其关键在于确定变量和测量变量。可以利用实验数据,探究反应物浓度改变与反应速率变化的定量关系,发展基于定量关系的证据推理素养。

从学业要求上看,“能通过实验探究分析不同组分浓度改变对化学反应速率的影响,能用一定的理论模型说明外界条件改变对化学反应速率的影响”。为了证明探究化学反应的本质,往往需要大量的实验验证,而化学实验可以把抽象的知识具体化,更好的帮助学生理解和消化知识,从而减轻学生的学习压力并且培养学生对实验的兴趣、探究意识和创新精神等。

2.2 增加了“知道化学反应是有历程的”原因

有关化学反应动力学的研究,平均速率、瞬时速率、反应级数等均属于宏观的研究。知道化学反应的微观过程即反应如何开始,经历怎样的具体步骤,引导学生对化学反应本质的探析。反应物分子一步直接转化为产物的反应即基元反应,例如: $\text{NO}_2 + \text{CO} = \text{NO} + \text{CO}_2$ 。从科学性来看,许多化学反应不是基元反应,而是经过由两个或多个步骤完成的复杂反应。如: $\text{H}_2(\text{g}) + \text{I}_2(\text{g}) = 2\text{HI}(\text{g})$,长期以来被认为是基元反应。近年来,实验和理论都证明了它的反应历程可能是如下两步基元反应:① $\text{I}_2 \rightleftharpoons \text{I} + \text{I}$ (快)② $\text{H}_2 + 2\text{I} \rightleftharpoons 2\text{HI}$ (慢)。而基元反应中的慢反应决定了化学反应速率。

通常写的化学反应方程式是总反应的化学方程式,它只能表示出最初的反应物和最终产物以及它们之间的化学计量关系。反应过程的不同会造成化学反应速率的差异。反应物的结构和反应条件决定了一个化学反应的历程。尽管是同一个化学反应,反应历程在不同的条件下可能有所不同。

增加这条有利于:①了解化学反应的微观过程,纠正“化应方程式等同于反应过程”的认识误区;②知道反应物的结构和反应条件决定一个反应的历程;③初步了解基元反应这个概念。

2.3 强调了“基元反应活化能”对化学反应速率的影响

常见的化学反应实际上是许多基元反应的累加结果,即总包反应。基元化学反应活化能的物理意义简单而明确,都应该是一个正值。然而,总包反应的活化能是多个基元反应在数学上的混合,它不全是正值,也不可以全是负值,甚至可以是零,这取决于该反应的温度效应。从阿伦尼乌斯公式看:按照 IUPAC(1996)推荐的观点,活化能 Ea 的准确定义是阿伦尼乌斯图上该直(曲)线在温度 T 时的斜率:

$$\text{Ea} = -R \frac{d \ln k}{d(1/T)}$$

据此,得到总包反应的活化能,以及基元反应的活化能。在高中阶段,几乎所有的化学反应速率都随着温度的上升而加快。因此,根据这一公式,反应温度 T 的上升,会直接导致反应速率活化常数中的 k 也得到相应的的加大,即正温度效应,其活化能 Ea 必定是正值。但事实上,还有一些化学反应的速率会随外界温度的不断上升而有所减少,也就是负温度效应,这样的化学反应活化能就是负值。还有一些反应的速率常数不会随温度的变化而变化,其活化能就是零。如大气污染机理中的 NO 夺氧反应: $\text{RO} + \text{NO} \rightarrow \text{R} + \text{NO}_2$, $\text{Ea} = -2\text{KJ/mol}$ 左右。另外,一些原子复合反应也有负活化能,如: $\text{I} + \text{I} + \text{M} \rightarrow \text{I}_2 + \text{M}$ 。

总包反应的活化能与其本身的温度效应有关。如果没有特定化学反应和反应的温度效应,就不能准确断定活化能数值的正或负。因此,课标强调基元反应的活化能是为了充分重视化学知识的科学性,以使中学生知道许多常见反应是由多个基元反应组成的,从而明白不是所有化学反应的活化能都是正值,走出误区。

3 教学建议

化学反应速率知识内容的变化主要体现了“素养为本”,教师可以组织学生开展“化学反应速率测定”“外界条件对化学反应速率影响”等活动,使学生形成并发展变量控制的实验思想。结合生产实例,能促使学生形成从多角度综合调控化学反应的基本思路。新课标的变化体现了化学学科的科学属性,坚持科学论证。发现学生在以往课程中容易形成的误区,引导学生走出以往的知识误区,形成更科学更系统的化学知识体系。

课前教师要认真分析课标,把握课程改革的主旨思想,把静态文字后面蕴含的学科思想提炼出来,贯彻到教学工作的细节,通过自己的教学活动实现新课标所期望达到的目标。认真学习课标的教学建议,积极改进教学,使学生达到学业要求。教师要及时关注化学学科的研究动态与研究成果,不能满足于教材里的知识和已有的经验。打破原有的思维模式,不断加强学习,因为一切知识都在发展之中,一切科学都在发展之中。

参考文献

- [1]饶红梅.测量化学反应速率实验的改进[J].中外交流,2019,(6):225.
- [2]崔晓辉.高中化学教学中增加定量型实验的意义研究[J].新校园(中旬刊),2016,(12):120.
- [3]朱碧雯,包朝龙.高中化学教学中有关“活化能”概念的误区——基于 2011 年海南省一道高考题的思考[J].化学教学,2015,(7):89-91.